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AULA 1 -FRENTE 1

Roteiro de estudo

Governo de Washington Luis

— A cisdo da oligarquia

A crise dos anos 20: o café transbordou
Dissidéncia regional: rompe-se o “café-com-leite”
Revolucéo de 1930

Populismo na América Latina

— Breve relato do século XX

— O século XX e o advento da industrializagdo da América
Latina

— Urbanismo e populismo

Exercicios propostos
El Relacione a crise de 29 com a crise da oligarquia.

Para conter a crise, muitos paises suspenderam suas importacdes. 0 Brasil
foi diretamente afetado com a queda nas exportacdes do seu principal pro-
duto para os Estados Unidos — o café —, provocando a faléncia da afividade
cafeeira e contribuindo para a perda da hegemonia politica dos cafeicultores
sobre o Estado brasileiro.

Bl Como nasceu a Alianca Liberal?

Quando Washington Luis indicou outro paulista — Julio Prestes — para a sua
sucessio, o governador de Minas Gerais, Antonio Carlos Andrada, buscou
formar uma frente de oposictio d candidatura oficial. Para isso, aproxi-
mou-se do Rio Grande do Sul, da Paraiba, das oligarquias dissidentes dos de-
mais estados, de alguns tenentes e do Parfido Democrdtico de Saio Paulo.
Essa coligaciio recebeu o nome de Alianca Liberal e lancou como candidatos
Getulio Vargas (RS) para presidente e Joio Pessoa (PB) para a vice-presidéncia.

B Quais as propostas da Alianga Liberal?

Incentivo a outros produtos e ndo s6 ao café, voto secreto, mais garantias in-
dividuais, direitos trabalhistas e anisfia para os rebeldes.

10— #>O0BJETIVO

28

9.2 série do €nsino Médio
Frentes 1 e 2

n Apds a derrota nas eleigdes de 1930, dois grupos
dentro da Alianca Liberal optaram por posicionamentos
politicos opostos. Que grupos foram esses e quais suas
posicoes?

0s velhos politicos, como Borges Medeiros, pretenderam compor-se com os
vitoriosos, como geralmente acontecia na Repiblica Velha. J a ala de politi-
cos jovens, composta por nomes como Mauricio Cardoso e Osvaldo Aranha,
que ndo se conformava com uma ascensdo politica dependente, optou pela
via armada para chegar ao poder, aproximando-se de alguns “tenentes”.

E Quais os principais problemas da América Latina nas
primeiras décadas no século XX?

Predominio de governos oligdrquicos, economia voltada para a exportaciio de
matérias-primas, marginalizacdo politica das populacdes urbanas e rurais.

B Noséculo XX, a industrializagéo dos paises da Amé-

rica Latina foi favorecida principalmente:

a) pela adogéo de tarifas protecionistas pelos governos,

com o amplo apoio da burguesia industrial.

b) pela politica de abertura ao capital estrangeiro e de im-

plantacdo de multinacionais dos governantes populistas.
pela conjuntura das duas guerras mundiais e da crise de

29, que forcou os paises a substituicdo de importagdes.

d) pelos empréstimos norte-americanos concedidos para

a importa¢do de maquinas industriais.

€) pelo apoio do capital inglés a criacao de parques indus-

triais para a producgéo de bens duraveis.

Defina populismo.

Politica de Estado caracterizada pela manipulacio dos interesses das mas-
sas, buscando condiliar as reivindicacoes dos diversos setores sociais que
emergiram do processo de urbanizaciio e industrializacdo em alguns paises
da América Latina. Caracteriza-se pela demagogia, pelo carisma e pelo culto
d imagem do lider.

ﬂ O que causou a crise do populismo na década de
19607

A Guerra Fria, que dividiv o mundo em dois blocos ideologicos antagdnicos,
a suspeita de esquerdizacdo (comunismo) das massas trabalhadoras urha-
nas, o conservadorismo de setores da sociedade e a constante ingeréncia dos
Estados Unidos nos paises lafino-americanos.



Exercicios-Tarefa

El O que foi a politica de estabilizagéo?

Resolucéo:

Iniciada em 1926, com a criagcdo da Caixa de Estabiliza-
¢do, que emitia papel-moeda de acordo com emprésti-
mos externos em ouro, seu objetivo era a estabilizagéo
monetaria e da taxa cambial. Além disso, ainda em 1926,
Washington Luis criou uma nova moeda: o cruzeiro.

A Luis Carlos Prestes recusou o comando da Revolu-
céo de 1930 porque:

a) sua adesao ao comunismo impedia uma alianga com
os politicos da Alianca Liberal por defender uma revolu-
¢éo popular, que seria impossivel com velhos politicos.
b) ainda nao havia terminado a marcha da Coluna Prestes.
c¢) perdera o controle da Coluna Prestes, nao tendo mais
apoio popular.

d) seu exilio na Bolivia foi permanente, ja que estava
naturalizado.

e) Getulio Vargas ja havia vencido as elei¢cdes e assumido
o controle da Revolugéo.

Resolucéo:

Quando a decisao pelo levante armado foi tomada, em
1930, a ala de politicos jovens da Alianca Liberal se apro-
ximou de alguns “tenentes” (como Juarez Tavora e Ricar-
do Hall). Estes ofereceram a lideranga do movimento a
Luis Carlos Prestes, que recusou, por nao acreditar que
fosse possivel uma revolugéo no pais com os velhos poli-
ticos de sempre.

Resposta: A

[El O que levou os tenentes a apoiarem a Revolucdo de
19307

Resolucgéo:

Movimento surgido em 1922, com os “18 do Forte de Co-
pacabana”, o Tenentismo criticava a hegemonia politica do
setor cafeeiro (em especial, a oligarquia paulista), acusan-
do seus membros de prejudicar os interesses do pais. Esta
critica a oligarquia do café possibilitou, em 1930, a aproxi-
macao entre alguns “tenentes” e as oligarquias regionais
dissidentes, responsaveis pela Revolucao de 1930.

Il Por que o processo de industrializacéo, pelo qual
passou a América Latina no século XX, transformou
seus paises em “dependentes”?

Resolucéo:

A América Latina passou, no século XX, por um processo
periférico de industrializagcdo, tornando-se dependente
dos paises centrais. Tal dependéncia ocorreu devido a
crescente participagdo do capital estrangeiro, subordi-
nando o capital e a burguesia nacional, e ao controle das
economias latino-americanas por meio da venda de tec-
nologia, de patentes etc.

B N&ao pode(m) ser apontado(as) como caracteristica(s)
do populismo:

a) o nacionalismo econdémico.

b) o paternalismo politico.

¢) o assistencialismo.
d) a autonomia e liberdade sindical.
e) o discurso demagogico.

Resolucéo:

O populismo foi uma caracteristica da politica latino-ame-
ricana do século XX e esteve estreitamente ligado as
transformagcbes socioeconémicas que ocorreram no
continente naquele periodo. Tendo como principal perio-
do o intervalo entre 1930 e 1960, o populismo foi caracte-
rizado como uma politica de manipulagdo das massas,
através do paternalismo politico, do assistencialismo, do
discurso demagdgico e do carisma pessoal de seus lide-
res. Na economia, o populismo foi marcado pelo naciona-
lismo econdmico.

Resposta: D

ﬂ Dos itens abaixo, assinale aquele que nao apresenta um
lider ou movimento populista surgido na América Latina.

a) Lazaro Cardenas, no México, que nacionalizou ferrovias,
expropriou empresas e distribuiu terras a familias
camponesas.

b) Juan Domingos Perén, na Argentina, criador do justi-
cialismo (justica social), com destaque para sua esposa,
Eva Peron (a “mae dos descamisados”).

c¢) Vitor Paz Estenssoro, na Bolivia, responsavel pela na-
cionaliza¢do das minas de estanho.

d) Artur Bernardes, no Brasil, que governou ao lado dos
tenentes e da populacéo.

e) Alianca Popular Revolucionaria Americana, no Peru, o
mais antigo movimento populista na América, que con-
gregava indigenas e camponeses.

Resolucgéo:

Artur Bernardes, que governou o pais entre 1922 e 1926,
o fez em permanente instabilidade politica. Tal instabilida-
de foi gerada pelas disputas politicas (sua eleicao foi a se-
gunda competitiva da histéria da Republica, pela
permanente ameaca de revolugdo, em virtude da hostili-
dade e da agitacdo dos militares (novos levantes tenentis-
tas) e pelo inicio de uma crise econdmica derivada da
Primeira Guerra Mundial. Foi no periodo do seu governo
que surgiu a figura de Virgulino Ferreira da Silva, o Lam-
pido. Governou sob “estado de sitio”. Ja o Populismo,
que teve como principal periodo o intervalo entre 1930 e
1960, é caracterizado como uma politica de manipulagéo
das massas e foi exercido na América Latina por diversos
lideres, como Cardenas, Perdn e Estenssoro, além de ter
sido a ideologia de diferentes partidos, como o Justicialis-
ta e a Alianga Popular Revolucionaria Americana.

Resposta: D

A conspiragdo para a Revolu¢édo de 1930 sofreu varias
oscilagdes, chegando mesmo a “esfriar’. Porém, novos
fatores reacenderam a ideia revolucionaria. Que fatores
foram esses?

Resolucéo:

A “degola” de deputados federais eleitos por Minas Gerais e
Paraiba, 0 assassinato de Jodo Pessoa, que havia sido can-
didato a vice-presidéncia da Republica pela Alianca Liberal
nas eleicbes de 1930, e a adesdo de Borges Medeiros.
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AULA 2 - FRENTE 1

Roteiro de estudo

Era Vargas — Governo Provisorio de Vargas
— A organizacgao politica

— A Revolugao Constitucionalista de 32

— A politica trabalhista

Governo Constitucional de Vargas
A Assembleia Constituinte

A Constituicdo de 1934
Conjuntura internacional

AIB e ANL

Exercicios propostos

n Quais foram as leis trabalhistas criadas no Governo
Provisorio de Vargas?

Carteira de trabalho; jornada de oito horas; descanso semanal remunerado;
férias de 15 dias sem prejuizo dos vencimentos; regulamentagéo do fraba-
lho feminino, infantil e noturno; Lei dos 2/3 (nacionalizacto do trabalho);
Lei de Sindicalizacdo.

El Leia atentamente o trecho abaixo e, em seguida, res-
ponda ao que se pede.
“Irrompe o0 movimento revolucionario em Sao Paulo [a Re-
volucao Constitucionalista]. Todo o tempo absorvido nas
providéncias para combaté-lo. (...) Um ato impressionan-
te a solidariedade do Rio Grande, (...) A unanimidade do
Norte, a solidariedade e colaboracdo dos demais estados
(...). Verificada a rendigao incondicional dos rebeldes, de-
posto o governo, assumiu a interventoria do coronel Her-
culano de Carvalho. Passadas as primeiras
demonstragdes de alegria, comeca-se a tratar da desmo-
bilizacao (...) das tropas (...), do socorro a populacdo de
Sao Paulo, do restabelecimento da correspondéncia e
dos transportes etc.”

VARGAS, Getulio. Didrio (1930-1942). SP: Siciliano;

RJ: Fundacao Getulio Vargas, 1995. 2 v., 1.257 p.

a) Quais fatores contribuiram para desencadear esse
movimento?

A demora na convocagdo de uma Assembleia Constituinte e a necessidade de
nomear um interventor paulista. O estopim enconira-se no assassinato de
quatro jovens durante uma manifestacdo contra a ditadura Vargas.

b) Qual era a principal reivindicagao feita pelos revolu-
cionarios?

Oficialmente, exigiam a volta ao estado de direito, com a reconstitucionali-
zacdio do pais, a nomeacdo de um inferventor civil e paulista e a queda de
Getulio Vargas. Contudo, Sao Paulo pretendia, realmente, voltar a controlar
0 pais.
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¢) O texto cita uma “interventoria”. O que eram esses
interventores?

Os interventores federais foram nomeados por Vargas para ocuparem o lu-
gar dos governadores de estado. Para exercerem seu cargo, recebiam ple-
nos poderes executivos e legislativos, sendo diretamente responsaveis
perante o governo provisorio.

Kl Por que a Revolugéo Constitucionalista é vista como
uma derrota militar, mas, ao mesmo tempo, como uma vi-
téria politica?

Foi uma derrota militar porque as forcas legalistas conseguiram impor a ren-
dicio de Saio Paulo trés meses apos o inicio do conflito. Ao mesmo tempo, foi
uma vitoria politica, j& que dois anos depois, em 1934, o pais obteve a tiio
almejoda Constituicdo.

Bl Quais as caracteristicas da Constituigio de 19347

Inspirada na Constituiciio da Republica de Weimar (Alemanha) , ela se co-
racterizava pelo fortalecimento do poder Executivo, exfincdo do cargo de
vice-presidente, voto universal, criaciio do deputado classista, ensino primé-
rio obrigatério e gratuito e medidas nacionalistas e estatizantes.

E O Brasil do periodo entreguerras vai refletir a polariza-
¢éo ideoldgica do mundo ocidental. Explique o que foram
a AIB e a ANL.

Acdio Integralista Brasileira (AIB): partido politico de orientacdo fascista,
fundado por Plinio Salgado. Defendia um Estado totalitario e integral, o uni-
partidarismo, a propriedade privada, o nacionalismo exacerbado, o culto ao
lider, e o combate ao comunismo.

Alianca Nacional Libertadora (ANL): organizaciio politica de tendéncia es-
querdizante. Defendia a reforma agrdria, a nacionalizacdio de empresas es-
trangeiras, liberdades democrdticas e a suspensdo do pagamento da divida
externa. Luis Carlos Prestes foi aclamado como seu presidente de honra.



A “O populismo brasileiro surge sob o comando de Var-
gas e dos politicos a ele associados. Desde 1930, pouco
a pouco, vai-se estruturando esse novo movimento politi-
co. Ao lado das medidas concretas, desenvolveram-se a
ideologia e a linguagem do populismo.”
IANNI, Otavio. In: Motta, Myriam Brecho e Braick, Patricia Ramos.
Histdria: das cavernas ao terceiro milénio.
Sao Paulo: Moderna, 1997
Dois aspectos do populismo varguista estdo represen-
tados na:
a) implantacdo de organizagdes econOmicas e na distri-
buicdo de terras aos camponeses.
b) estatizacdo das industrias de bens de capital e na proi-
bicdo dos investimentos estrangeiros.
modernizacdo das estruturas econdmicas e na con-
cessao de direitos aos trabalhadores urbanos.
d) adocdo de um discurso anti-imperialista e no estimulo
ao engajamento contra a ingeréncia soviética.
e) defesa dos interesses da classe média e na implanta-
¢éo do regime fascista no Brasil.

O que foi a Intentona Comunista?

Foi uma tentativa de golpe comunista contra o governo de Getilio Vargas
realizado em novembro de 1935 em diversos pontos do pais: Natal, Recife e
Rio de Janeiro. Sequiu-se a ela uma violenta reacto governamental, com
milhares de prisoes de comunistas, simpatizantes, parentes, vizinhos e até
de pessoas que nada sabiam.

Bl Em 1937 chegava ao fim 0 Governo Constitucional de
Vargas e tinha inicio o chamado Estado Novo. Como se
deu essa mudanca?

Em 1937, para garantir sua permanéncia no poder e impedir a eleicto presi-
dencial de 1938, Getilio Vargas desferiu um golpe de Estado. A justificativa
para esse foi a divulgacdo do chamado Plano Cohen, um documento falso
que propunha a tomada violenta do poder pelos comunistas. A revelaciio
deste suposto plano comunista levou muitos a apoiarem o golpe e a implan-
tacdio do Estado Novo.

Exercicios-Tarefa

B Explique o que foi a Lei de Nacionalizagéo do
Trabalho.

Resolucéo:

Com o aumento das ideias anarquistas e comunistas no
meio operario sindical, o Estado sentiu a necessidade de
controlar a massa operaria por meio de legislagao especi-
fica e assistencialista. Um exemplo dessa legislacao foi a
chamada Lei dos Dois Ter¢os, também conhecida como
Lei de Nacionalizagéo do Trabalho. De acordo com ela,
as empresas seriam obrigadas a empregar dois tercos de
brasileiros entre os seus funcionarios. Com isso, Vargas
excluia do setor produtivo grande parte do operariado or-
ganizado politicamente.

Ed A Constituicdo de 1934 contemplou muitas aspirages
dos segmentos democraticos da populagdo. Destas medi-
das, ndo podemos citar como exemplo:

a) voto feminino.

b) voto secreto.

¢) instituicdo da Justica Eleitoral.

d) instituicdo da Justica do Trabalho.

e) liberdade sindical e direito de greve.

Resolucéo:

Desde antes da Constituicdo de 1934, especificamente
desde 1931, com a Lei de Sindicalizacéo, que regulamen-
tou os direitos das classes patronais e operarias, os sindi-
catos foram atrelados a politica trabalhista de Vargas, que
desejava o controle do movimento operario e a criagdo de
condi¢des para o desenvolvimento da industria. De acor-
do com essa lei, os estatutos dos sindicatos deveriam ser
aprovados pelo Ministério do Trabalho, o que retirava dos
sindicatos sua liberdade.

Resposta: E

El Qualaposigéo de Vargas a respeito da atuacao politi-
ca da ANL?

Resolucéo:

Em 5 de julho de 1935, Luis Carlos Prestes, lider da ANL
(Alianca Nacional Libertadora) fez um violento discurso con-
tra Vargas. A reacéo do governo foi imediata. Apds o chefe
de policia do Rio de Janeiro revelar ligacdes da ANL com
grupos comunistas internacionais, Getulio Vargas, com
base na Lei de Seguranca Nacional, ordenou o fechamento
da organizacdo. Assim, a ANL foi proibida de realizar mani-
festacdes publicas e passou a existir apenas na clandestini-
dade, e muitos de seus lideres foram presos.

8 Os acontecimentos histéricos ocorrem, sempre, em
conexao com outros acontecimentos, de modo que,
quando falamos de uma época estamos nos referindo a
um ambiente dentro do qual os acontecimentos expres-
sam as ac¢oes dos sujeitos. Pode-se dar o seguinte exem-
plo para essa afirmacdo: em 1932, sob a liderangca do
literato Plinio Salgado, foi organizado, no Brasil, um movi-
mento politico cuja inspiracdo vinha da Europa, sendo
profundamente influenciado por um movimento politico
europeu em ascensao na época, o qual apresentava
como uma de suas metas prioritarias combater um outro
movimento politico em expanséo na Europa. Os trés mo-
vimentos referidos sao, respectivamente:

a) O Integralismo, o Fascismo e o Nazismo.

b) O Liberalismo, o Socialismo e o Comunismo.

¢) O Integralismo, o Nazifascismo e o Comunismo.

d) O Expansionismo, o Nacionalismo e o Anarquismo.
e) O Anarquismo, o Comunismo e o Integralismo.

Resolucéo:

O texto se refere aos movimentos totalitarios que aparece-
ram nas décadas de 20/30 no Brasil (getulismo), Alemanha,
Italia e URSS (stalinismo). Os dois primeiros sao totalitaris-
mos de direita e o terceiro, totalitarismo de esquerda.
Totalitarismo € o tipo de Estado onde ndo ha espaco para
o individualismo, pois o Estado procura manter o controle
sobre toda a sociedade.

Resposta: C
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ﬂ O fascismo brasileiro, criado em 1932, foi um movi-
mento social de extrema direita. Assinale a alternativa
que indica a denominacéo que |he foi dada no Brasil:

a) Nazismo. d) Autoritarismo.

b) Integralismo. e) Totalitarismo.

c) Populismo.

Resolucéo:

Em 1932, Plinio Salgado fundou a A¢éo Integralista Brasi-
leira, um movimento social e politico de orientacdo nazi-
fascista, que reivindicava um governo ditatorial com
partido e chefes Unicos.

Resposta: B

B 0 que foi 0 Plano Cohen?

Resolucéo:

Entre 1936 e 1937, foram feitos os preparativos para as
eleicdes presidenciais. Getulio Vargas parecia ter perdido
o controle da situagéo. Entretanto, uma conspira¢é@o dentro
do governo avancava. Em setembro de 1937, os jornais e
radios de todo pais passaram a alarmar o pais sobre o
Plano Cohen, descoberto por membros do Exército. De
acordo com os informantes, este era um plano comunista
para tomar o poder no pais. Citava uma revolugdo, com a
destruicdo de redagdes de jornais, igrejas queimadas e
centenas de pessoas massacradas. Foi o pretexto para
Vargas dar um golpe de Estado e permanecer no poder.
Mais tarde descobriu-se que tal plano era falso.

AULA 3 - FRENTE 2

Roteiro de estudo

Revolucédo Russa — fase socialista
— A defesa da revolugéo

— A guerra civil

— A nova politica econémica

— A organizacdo politica da Russia

Crise de 1929

— O comércio e a estabilidade econémica
— O crack da economia norte-americana
— A difusdo mundial da crise

Exercicios propostos

EB Explique por que a Russia se retirou da Primeira
Guerra Mundial.

Lenin, apds a Revolucdo Bolchevique, retirou a Rissia da Primeira Guerra,
assinando a paz de Brest-Litovski com a Alemanha. 0 novo governo revolu-
ciondrio considerava que a guerra finha uma natureza imperialista, na defe-
sa de interesses burgueses.
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Bl Quais as posicdes de Stalin e Trotski acerca da
revolugdo?

Stalin pretendia consolidar o socialismo na Rssia para depois, em um futuro
incerto, estender a revolucdo socialista para outros paises. Trotski acreditava
que com isso a Russia ficaria isolada e o governo revoluciondrio néio se mante-
ria. A soludio seria estender de imediato a revolucdo para os outros paises. Era
a tese da “revolucdio permanente”.

El A Revolugdo Russa foi um acontecimento de impor-
tancia mundial. Qual seu significado histérico?

A Revoluciio Russa mudou os rumos da historia mundial. Ela implantou o pri-
meiro sistema socialista em um pais, tornando realidade aquilo que antes
era apenas uma teoria. Serviu de inspiractio e modelo para movimentos po-
liticos no mundo todo e, de certa forma, forcou os paises capitalistas a trata-
rem com especial cuidado a questdio operdria.

B Quais as caracteristicas do governo de Stalin?

Stalin implantou uma ditadura pessoal, identificando-se como sucessor natu-
ral de Lenin, estimulou o culto ao lider, eliminou sistematicamente seus opo-
sitores e, na drea econdmica, lancou os Planos Quinquenais.

ﬂ Cite trés fatores que contribuiram para que ocorresse
a crise de 1929.

— Superproducdo agricola e industrial
— Queda das exportagdes
— Especulacdo financeira

B Em que consistiu o New Deal?

Politica de recuperaciio econdmica do governo de Roosevelt, na qual houve
uma infensa intervencio do Estado na economia.



O New Deal propunha uma série de medidas. Que
medidas foram essas?

Controle da agricultura e das fabricas para evitar superproducdio, subsidios
para agricultores, realizacdo de obras piblicas, gerando empregos e reinfe-
grando parte da populacdo ao mercado consumidor, ampliacdo da previ-
déncia social, aumento de saldrios e a reorganizaciio da drea financeira.

B Considerando a crise do capitalismo liberal nos EUA,
nas décadas de 1920 e 30, é possivel afirmar:

a) A quebra da Bolsa de Valores de Nova lorque, em outubro
de 1929, foi o fato gerador da crise de superproducéo da eco-
nomia norte-americana.

@A producéo industrial mantida num patamar elevado,
sem que houvesse mercado consumidor, foi o elemento
desencadeador da crise.

¢) O crescimento econémico dos anos 20 aparelhou a
agricultura e a industria dos EUA, para enfrentar as crises
decorrentes da retracdo do mercado.

d) A Bolsa de Valores de Nova lorque, ao longo da déca-
da de 1920, pautou seus negdcios com objetividade, sem
permitir especulagdes com o valor das agoes.

e) A aspiragao por enriquecimento rapido e facil, comum
na sociedade dos EUA, ndo colaborou para a quebra da
Bolsa de Valores de Nova lorque.

Exercicios-Tarefa

n Entende-se por Nova Politica Econémica (NEP):

a) o conjunto de medidas de carater econdmico e financei-
ro tomadas por Francisco Franco, apds ocupar o poder na
Espanha em 1936.

b) o incentivo & construgdo de obras publicas, através do
qual o Estado procurou reerguer a economia dos EUA,
apos a crise de 1929.

c) as diretrizes adotadas pelo governo indiano apés a in-
dependéncia, conquistada em 1947, que procuravam
uma terceira via entre o capitalismo e o socialismo.

d) a implantacdo de algumas medidas capitalistas na
Russia, em 1921, a fim de dinamizar a economia, mas
mantendo a supervisado do Estado.

e) as providéncias para viabilizar uma reforma agraria e
nacionalizar empresas estrangeiras no México, tomadas
por ocasido da Revolucédo de 1910.

Resolucéo:

No inicio de 1921, a economia russa se encontrava em
crise, gracas aos resultados negativos da aplicacéo do
comunismo de guerra. Para tentar reverter essa situacao,
Lenin deu inicio a Nova Politica Econémica (NEP), que
continha diversos aspectos do capitalismo (um passo
para tras, para seguir adiante). Alguns dos aspectos da
NEP foram o direcionamento dos investimentos para se-
tores fundamentais (energia e matérias-primas), a impor-
tacdo de técnicas e maquinas estrangeiras e a criagéo de
cooperativas de comerciantes e agricultores. Como resul-
tados dessa Nova Politica Econémica, destacam-se o

crescimento da produgéo agricola e industrial, a dinami-
zacao do comércio e a geragdo de vantagens para certos
grupos sociais, o que contrariava o ideario socialista.

Resposta: D

Ed Com a morte de Lenin, em 1924, a luta pelo poder na
Russia culminou com a vitoria de:

a) Trotski, que apoiava uma revolugdo mundial, ou seja, a
destruicdo do capitalismo nos demais paises.

b) Koltchak, lider dos russos brancos, que pretendia o
retorno do capitalismo.

c) Stalin, que pretendia concentrar-se na implantagéo do
socialismo na Russia e na posterior expansao do movi-
mento pela Europa.

d) Kerenski, que defendia a continuidade da participagdo
russa na Primeira Guerra Mundial.

€) Kamenev, um dos mais intimos colaboradores de Lenin.

Resolucéo:

Ap6s a morte de Lenin, em 1924, Stalin e Trotski travaram
uma disputa pelo poder. Stalin defendia o socialismo em
num pais so, para fortalecer o regime na URSS, enquanto
Trotski era partidario da exportagéo da revolugéo para o
mundo. A disputa durou até 1928, terminando com a vit6-
ria de Stalin e o exilio de Trotski. Livre da influéncia de seu
opositor, 0 novo chefe soviético pdde iniciar sua ditadura
pessoal.

Resposta: C

El O que foram os Planos Quinquenais lancados por Stalin?

Resolucéo:

Ao assumir o poder, Stalin, na area econémica, revogou
todas as diretrizes da Nova Politica Econdmica de Lenin
(NEP) e implantou os chamados Planos Quinquenais.
Esses planos tinham como objetivo a arrancada soviética
em dire¢éo a industrializagédo. Através de planejamento, a
cada cinco anos, o Estado concentraria os esforcos da
nacgdo nas industrias de base (ago e petroleo, por exem-
plo), em detrimento das industrias de bens de consumo.
O crescimento foi rapido, e durante a Segunda Guerra
Mundial, encontrava-se no mesmo nivel das nagbes capi-
talistas desenvolvidas.

Il Em 1918 a Russia mergulhou em uma guerra civil, que
colocou em lados opostos os exércitos vermelho e branco.
Qual a composicao desses exércitos e o que defendiam?

Resolucgéo:

Os paises europeus, em 1918, sentiam-se ameacados
pela Revolugcado Russa, uma vez que ela podia se espa-
Ihar por todo o mundo (como era o desejo de Trotski).
Para tentar barrar seu avanco, passaram a apoiar um
exército contrarrevolucionario (branco), composto por
partidarios do Antigo Regime (antigos oficiais do czar e
cossacos). Ja o exército revolucionario (vermelho), orga-
nizado por Trotski, era defensor da Revolugao Socialista.
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ﬂ (Univ. Fed. do Piaui) A crise de 1929, iniciada nos
Estados Unidos, deve ser entendida como:

a) decorrente da independéncia da economia norte-ame-
ricana em relagdo a economia mundial.

b) consequéncia do perfeito planejamento dos economis-
tas adeptos do liberalismo.

¢) uma crise do sistema capitalista, que, produzindo para
o lucro, sem que os consumidores tivessem condi¢des de
consumir, provocou uma crise de superproducao.

d) uma crise advinda do fato de os produtos serem produ-
zidos em pequena escala e de o poder aquisitivo do con-
sumidor ser muito grande, em face do que as mercadorias
comecam a faltar no mercado.

€) um erro da tentativa de recuperagéo econémica ideali-
zada por Roosevelt e seus assessores diretos.

Resolucéo:

A crise de 1929 foi uma crise de superproducéo. Na agri-
cultura, o excesso de produgao levou a uma queda de
precos, o que impossibilitou os agricultores de pagarem
suas hipotecas. Os bancos tomaram as propriedades e as
colocaram a venda. Como nao houve procura, ocorreu
uma paralisa da produgao. Nas industrias, houve também
uma producéo acima da capacidade de absor¢ao do mer-
cado, pois 0s salarios ndo subiram acompanhando o
crescimento da produgdo. Com o excedente, os pregos
dos produtos comegaram a baixar e, como n&o havia con-
digbes para o0 consumo, as empresas passaram a entrar
em faléncia, causando o desemprego e diminuindo ainda
mais o poder de compra da populac¢do. A Bolsa de Valo-
res ficou ilesa as crises na agricultura e na industria.
Entretanto, a manutencédo do cenario de crise afetou a
confianca dos investidores, que comecaram a liquidar
suas agdes, 0 que provocou uma enorme desvaloriza¢do
dos precos. Como resultado, ocorreu o crack da Bolsa de
Nova lorque.

Resposta: C

ﬂ A politica econdmica denominada New Deal, engen-
drada como solugéo para a crise de 1929, foi liderada pelo
presidente dos EUA, Franklin Roosevelt. A respeito dela,
assinale a alternativa verdadeira:

a) O Estado passou a néo intervir na economia, amplian-
do o poder das empresas privadas.

b) Criaram-se leis, aumentando a jornada de trabalho
para diminuir o desemprego.

¢) Diminuiu-se o investimento em obras publicas para
controlar a inflagéo.

d) Acabou-se com o seguro-desemprego, que so6 estimu-
lava a corrupcéo.

e) Foi um programa econdmico essencialmente conser-
vador, pois procurava recuperar o capitalismo americano,
regulamentando a producgé&o.

Resolucéo:

O New Deal foi uma politica de recuperagdo econdmica,
criada no governo de Roosevelt, caracterizada pela inten-
sa intervencao do Estado na economia, colocando fim ao
capitalismo liberal.

Resposta: E
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Explique a diferenca entre a revolucdo de fevereiro e
a de outubro de 1917.

Resolucéo:

A revolugéo de fevereiro foi um movimento de carater es-
pontaneo que derrubou o regime czarista e colocou o po-
der sob o controle da Duma (Parlamento). Este novo
governo anistiou os perseguidos pelo czarismo, defendeu
a permanéncia da Russia na Primeira Guerra e pretendia
implantar um sistema constitucional nos moldes burgue-
ses. Seu destacado lider foi Kerenski.

A revolugao de outubro foi devidamente planejada e exe-
cutada mediante a intensa mobilizagdo politica dos
sovietes para a derrubada do governo de Kerenski. Os
bolcheviques assumiram, liderados por Lenin, a fim de im-
plantar o regime socialista na Russia.



